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A Föld globális problémái


1. Globális problémák:
  Bolygónkat és az emberiséget fenyegető gondok összessége.

2. Túlnépesedés:
- A növekedés üteme a XX. században gyorsult fel. 
- A legnagyobb problémát a déli félteke elmaradott országai jelentik.  A népesség növekedését az oktatás, az egészségügy, a munkahelyek száma nem tudta követni, ezért elképesztő ott a nyomor. A túlnépesedés legsúlyosabb következménye az élelmiszer válság. Összességében lenne elegendő táplálék de nem egyenlő az eloszlása. A fejlett országokban túltermelés van, az elmaradottabbakban éhínség.

3. Elsivatagodás:
- Nem csak a csapadék hiányának következménye. 
- A túlzott legeltetés, erdőírtás következtében a növényzet elpusztul, a talaj kiszárad, a termőréteget elfújja a szél, a terület elsivatagosodik. Élelem és vízhiány miatt emberek milliói halnak meg. 

4. Anyag-, és energiaválság:
- Az előrejelzések szerint a kőolaj és földgáz 40-50 évig, a szén 200-400 évig még elegendő. Anyag-, és energiatakarékos eljárásokat kell kifejleszteni. A hulladékot újra kell hasznosítani, megújuló energiaforrásokat kell elkelmezni. ( szén-, víz-, nap-, geometrikus energia)

5. Civilizációs ártalmak:
- Rohanó élettempó, zaj, szennyezett levegő, stressz. Aláássák az emberek egészségét. Gyomorfekéj, szív és érrendszeri betegségek, az idegrendszer működési zavara jön létre. Egyre gyakoribbá válnak a rosszindulatú daganatok.


6. Esztelen fegyverkezés:
-Pl: atom-, vegyi-, biológiai fegyverek.
- Annyi van már az államok tulajdonában, hogy töredéke is elég lenne a földi élet megsemmisítéséhez. 
- A környezeti katasztrófák csak úgy előzhetők meg, ha a világ népei összefognak és egyesült erővel gátat vetnek az emberiséget fenyegető veszélyeknek.  

7. Globális felmelegedés:
- Az üvegházhatás következménye.
- A levegőszennyezés következtében a levegőbe kerülő szén-dioxid miatt a Földről visszavert sugárzás egy része nem tudja elhagyni a légkört. Emelkedik a Föld hőmérséklete, ami természeti katasztrófákhoz vezet.

8. Ózonréteg elvékonyodása:
- A levegőszennyezés következménye.
- A freon gáz nagyban felelős ezért a problémáért. Már betiltották a használatát, de az ózonréteg regenerálódása nagyon sok időbe kerül. Következménye pedig az, hogy megnőtt a bőrrák veszélye. 

9. Savasodás:
- A levegőbe kerülő kén-dioxid és nitrogén-oxidok felelősek a savas esőkért. Ezek a gázok ugyanis a levegő páratartalmával egyesülve savakat hoznak létre. A savas esők következtében elsavanyodnak a talajok, tavak, tönkre mennek a növények, épületek. 

10. Hulladék gazdálkodás:
- El kell terjeszteni a szelektív hulladékgyűjtést, a hulladékok újrahasznosítását.

11. Tengerek szennyezése:
- Származhat a szárazföldről, a légkörből, a tengeren közlekedő hajókból. Bizonyos fajok száma lecsökken a szennyezés és az esztelen halászat, vadászat miatt.

12. Édesvízek szennyezése:
- Az ivóvízet óvni kell, hiszen csak kevés áll rendelkezésünkre.
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