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A Hitler-i fasizmus
Németország és a válság: A háború utáni katasztrofális helyzetből a Dawes terv segítségével jut ki Németország. Az ausztriai segélyek és beruházások fellendítették a német ipart. A 29-es gazdasági válság teljes összeomláshoz és óriási munkanélküliséghez vezetett. Új lendületet kapnak a szélső jobb és a szélső bal párt.
szélső bal párt: német kommunista párt, mely az  I. világháború után Berlinbe forradalmat kísérelt meg.
szélső jobb párt: NSDAP 1921-ben német szocialiság, demokrata munkáspárt
1921-ben Hitler vezetésével National Sozialistische
Nemzeti öntudatra épülő párt. Hadsereggel is rendelkezik (SA = roham osztag). A párt első kísérlete Bajorországban volt. Hitler első kísérlete 1923-ban „Müncheni sörpuccs”. A hatalom átvételi kísérlet sikertelen volt. Börtönbe ment. A börtönben írta meg politikai programját („Mein Kampf”). Ebben mindenkinek megígérte azt, amire vágyott.
Hitler programja: 

Németországot megfosztották nyersanyagaitól, földei egy részétől és gyarmataitól. A cél ezek megszerzése. Hódítani, terjeszkedni kell. 

· Dicséret: a német nép felsőbbrendűségét hangoztatta és a fajelméletet. A tiszta németek az „ária”. Magas, szőke, kékszemű, fehérbőrű. A németek rokonnépei szintén uralkodásra termettek (skandináv népek, angol szászok).

· Szolganépek (szláv népek, magyarok) dolgozzanak és kiszolgálják a felsőbbrendű fajokat.

· Kiirtandó népek: elveszik az életteret a többiektől, ezek a színes bőrűek. 
Gyűlölet: zsidó lakosság. Németország hanyatlásának okozóinak a zsidó vállalkozókat, zsidó bankárokat tekintette. Ők vitték csődbe Németországot. Antiszemitizmus=zsidógyűlölet.

Óriásira növekedett a kommunista és a náci párt tábora. 1933-as választásokat Hitler náci pártja nyerte meg. Ehhez nagyban hozzájárult a német nagytőkések csoportja, akik finanszírozták a kampányt és ellátták az SA-t is. A náci párt megnyerte a választásokat. Kormányt alakít (kancellár 33-ban). 34-ben a köztársasági elnök Hindenburg halálakor Hitler lesz az elnök is. Ekkor veszi fel a Führer nevet. 

Célul tűzte ki a HARMADIK BIRODALOM megteremtését. Az első dolga volt, hogy megszavaztatta a birodalmi gyűlésen a felhatalmazási törvényt. Lehetőséget kapott a rendeletek útján való kormányzásra (nincs szükség országgyűlési jóváhagyásra, nincs kontroll). 
Ezután Hitler megszabadult legnagyobb politikai ellenfelétől a kommunista párttól, majd régi harcostársaitól az SA-tól (hosszú kések éjszakája). Ezután sorra megszüntette a többi polgári pártot és civil szervezetet is. Az egyházak szerepét is korlátozta. Ezután kezdett bele a válság felszámolásába és az első világháborús béke revíziójába. A válság felszámolás módja hasonló volt az Egyesült Államok féle New Deal programhoz. Hatalmas állami beruházások az infrastruktúrákban (autópálya rendszer). A vállalkozások korlátozása és a hadiipar és a hadsereg felfejlesztése. Az egész államot katonai elvek alapján szervezték át.
Revízió politika: 

· Még 33-ban kancellárként azonnal kilépett, a népszövetségről emberi jogok, határok.

· Bevonult katonasággal a Rajna vidékre

· Szálvidék népszavazás, Németország mellett döntött.

· Hadsereg újjáépítése, először hadsereg helyreállítása, általános hadkötelezettség, helyreállítják a légierőt, hadiflottát, tengeralattjárókat.

· Abbahagyják a jóvátétel fizetését.

A katonai főpróba:
Spanyolországban a válság hatására összeomlik a királyság. Kikiáltják a köztársaságot. Egy szélső jobboldali csoport Franco tábornok vezetésével hadsereget gyűjt és megpróbálja elfoglalni a fővárost Madridot.  Ezzel polgárháború kezdődik a köztársasági hadsereg és a fasiszta jellegű Franco hadsereg között. (1936) Hitler Franco oldalán beavatkozik a háborúba, pénzel és katonai segítséggel támogatva őt. A köztársaság csak a Szovjetuniótól kapott segítséget, illetve a nemzetközi brigádok (Hemingway). Anglia és Franciaország nem csatlakozott be. Végül Franco győzött és fasiszta diktatúrát hozott létre Spanyolországban. Ezután nyílt területszerzés: Hitler bejelentette igényét Cseh-Szlovákia szudéta vidékre.  Mivel annak lakosságának zöme németajkú. 
1938-ban összeült a berlini kongresszus Anglia, Franciaország, Olaszország, Németország részvételével. Németország megkapta a szudéta vidékét. Ezután 38-ban Ausztria következett. Megvalósítja azt, amit megtiltottak neki. Így megvalósult az Anschluss.
Anglia és Franciaország azért nem avatkozik be, mert Hitler K felé terjeszkedik, és mert abban reménykedett, hogy a kommunista Szovjetunióval kerül háborús konfliktusba.
39-ben Németország megszállta Cseh-Szlovákiát, létrehozta a cseh protektorátust, Szlovákiában fasiszta bábállamot hozott létre Tiszó vezetésével. A diktatúra legfontosabb eszköze az államvédelmi szervezetek kiépítése, SS (védosztag), az SD (biztonsági szolgálat) és a GESTAPO (állami titkos rendőrség). Ezekre támaszkodva Hitler hozzákezdett a német lakosság „megtisztításához”: összegyűjtötték az értelmi és testi fogyatékos embereket és elpusztították őket. Megkezdődik a zsidó lakosság üldözése.
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