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Das Wetter
Ungarns Klima ist gemäßigt kontinental. Die vier Jahreszeiten sind der Frühling, der Sommer, der Herbst und der Winter. Der kälteste Monat ist der Januar, der wärmste Monat ist der Juli.

Im Frühling erwacht die Natur, die Bäume blühen, die ersten Blumen erscheinen. Die Vögel kehren aus dem Süden zurück. Es gibt immer mehr Sonnenschein, aber manchmal regnet es und ein kühler Wind weht.

Im Sommer blüht die Natur, beginnt die Erntezeit, Obst und Gemüse werden reif. Der Sommer ist warm, oft sogar heiß, der Himmel is klar. Manchmal kommt ein Gewitter mit Blitz und Donner. Die Temperaturen liegen oft über 30 Grad.

Im Herbst werder die Blatter bunt und fallen ab. Die Vögel fliegen nach Süden. Der Herbst ist die Zeit der Weinlese. Das Wetter wird immer kälter, der Himmel ist oft wolking, es regnet und ein kalter Wind weht. Die Landschaft ist oft nebelig.
Im Winter schläft die Natur. Das Wetter ist kalt und frostig, die Temperaturen liegen oft unter Null grad. Eisige Winde wehen und manchmal schneit es.

Meine Lieblingsjahreszeit ist der Sommer. Da habe ich lange Ferien und ich kann rund um die Uhr ausgehen.
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