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Természetvédelem és környezetvédelem

1. Természetvédelem:
a. Célja:
-Védi az életközösségeket, táj-, és földtani értékeket. ( Pl: barlangok, sziklák )
-Védi a víztani értékeket ( Pl: mocsár, tó ) és a kultúrtörténeti értékeket. ( Pl: építmények )
-Ezek védelme érdekében védett területeket hoztak létre. A legnagyobb területű a nemzeti park amely területe akár 1000 hektár is lehet. Az adott országra tipikusan jellemző tájak vagy tájrészletek, melekyet az emberi tevékenység nem vagy csak kis mértékben változtatott meg. Élővilágunk nemzetközi érték. Hazai és nemzetközi előírásoknak is meg kell felelni.

b. Nemzeti Parkok:
-Aggteleki Nemzeti Park
-Fertő-Hansági Nemzeti Park
-Őrségi Nemzeti Park
-Balaton-Felvidék Nemzeti Park
-Duna-Dráva Nemzeti Park
-Duna-Ipoly Nemzeti Park
-Bükki Nemzeti Park
-Kiskunsági Nemzeti Park
-Hortobágyi Nemzeti Park
-Kőris-Maros Nemzeti Park

c. Tájvédelmi körzet:
-Területe kisebb.
-A táj jellegét nem zavaró mezőgazdasági tevékenység megengedett. ( Pl: Kis-Balaton Tájvédelmi Körzet, Pusztaszeri Tájvédelmi Körzet )

d. Természetvédelmi terület:
-Még kisebb a kiterjedése, valamilyen helyi érték védelmét biztosítja. ( Pl: Keszthelyen a gesztenyesor, a Kastélypark, a Balaton part )

2. Környezetvédelem:
-Magába foglalja mindazokat az intézkedéseket melyek célja az emberi populáció védelme, a természetes és mesterséges környezetének megóvása.
-Az állam a jog eszközével tiltja és műszaki szabványokban rögzíti a kibocsájtható szennyeződések mértékét a levegőben, vízben, talajban lévő anyagok határértékeit.
-Támogatja a környezetvédelmi kutatásokat, ösztönzi az anyag-, és energiatakarékos környezet kímélő eljárások bevezetését és létrehozza a környezet és természetvédelem intézményrendszerét.
-A bíróságok fedezetül szolgálnak a károk enyhítésére, illetve a károsítás csökkentésére ösztönzik a károkozókat.
-Minden állampolgár felelőssége a környezet megóvása, hétköznapi szokásaikat úgy kell kialakítaniuk, hogy a környzeti károk csökkenjenek. ( Pl: szelektív hulladékgyűjtés, tudatos vásárlás )
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